
MUNICIPIO DE SANTOS
SECRETARIA MUNICIPAL DE SAÚDE

CONSELHO MUNICIPAL DE SAÚDE DE SANTOS
“Santos Unida pela Saúde”

Criado pela Lei Municipal 752, de 08 de julho de 1991.
Município em Gestão Plena do SUS.

Ata da Plenária Ordinária de Junho de 2018. Realizada no dia 26/06/2018, 
terça-feira, às   18h00   na sede do SINDEDIF, sito à Rua Júlio Conceição, nº 
238 – Vila Matias – Santos/SP. Convocação publicada no Diário Oficial de 
Santos  em  21   de  junho  de    2018 e  divulgada  através  do  site 
www.santos.sp.gov.br/portal/conselhos.
01) Leitura, apreciação e aprovação da Ata da Plenária de Maio de 2018;
02) Apreciação, discussão e deliberação das Contas da Saúde de Santos referente ao 
1º quadrimestre/2018 (Processo nº 035.319/2018-68);
03) Informes do CMSS;
04) Informes da SMS;
05) Informes das Comissões Temáticas;
06) Assuntos gerais referentes à Saúde do Município de Santos;

 
As 18:43 horas, o Presidente Luiz Antônio da Silva, no uso de suas atribuições, com “quórum” 
Regimental,  abre os trabalhos,  dando boas-vindas a todos os  conselheiros e convidados, 
solicitando que o Sr. Fábio Alexandre Fernandes Ferraz, Secretário de Saúde, ocupe o acento  
à mesa diretora para início dos trabalhos, prosseguindo ao Item 1 da pauta,  1) Leitura e 
aprovação da Ata da Plenária Ordinária de Maio de 2018: O presidente Sr. Luiz Antônio, 
perqueriu se todos os conselheiros presentes haviam recebido a Ata da Plenária realizada em 
Maio/2018, bem como se algum conselheiro teria alguma correção a ser feita na mesma, o  
Conselheiro Sr. Rivaldo Novaes, inicia sua fala, se dizendo surpreso com a ata recebida, que a 
ata possui 600 linhas, que as atas do conselho de saúde são atas de memória, não sendo atas  
narrativas e nem descritivas, que tem tradição de se resgatar os principais pontos, não os 
debates, portanto com conteúdo de uma página e meia, aduz também, que acredita que se a 
ata foi redigida da forma que foi, tem objetivo de servir para uma ação judicial, questiona que 
se ata da forma que foi redigida tiver que ser aprovada, deverá ser lida antes da aprovação,  
também questiona sobre a finalidade da ata, se for servir  para uma ação judicial,  deve-se 
informar que tipo de ação será proposta, pede a palavra o Sr. Carlos Solano, aduzindo que no 
COMAD, as atas são reproduzidas na integra, que as atas do conselho deve sim conter as 
falas dos conselheiros,  que as atas do COMAD chegam a ter  15  folhas,  que também no 
conselho da criança e do adolescente as falas são registradas, com a palavra o Sr. Silas da 
Silva, que acha correto a ata ser dessa forma, e que também hoje em dia as plenárias são  
gravadas, podendo qualquer conselheiro solicitar a gravação, nesse caso foi importante a ata 
ser feita dessa forma, que na reunião passada foram tomadas decisões importantes e que se a 
ata servir  para entrar com ação deve conter tudo que foi  discutido, também que a ata foi  
enviada para todos os conselheiros com antecedência e que tiveram bastante tempo para ler,  
não sendo necessário ler nesta plenária, com a palavra o Presidente Sr. Luiz Antônio, dizendo 
que a mesa esta seguindo o primeiro ponto de pauta, perguntando aos conselheiros se existia 
alguma correção ou dúvida sobre a ata do mês de Maio, questiona o Conselheiro Sr. Rivaldo 
Novaes se mantém sua proposta para que seja lida a ata na integra antes da aprovação, a 
mesa esclarece que existe a posição para dispensar a leitura e para que seja lida a ata, põe 
em votação a questão, pela leitura da ata foram 03 (três) conselheiros e pela dispensa da 
leitura manifestaram-se a maioria dos conselheiros pela aprovação sem a leitura da ata, o 
presidente Sr.  Luiz  Antônio,   da seguimento ao próximo Item da pauta.  2) Apresentação, 
discussão  e  deliberação  das  Contas  da  Saúde  de  Santos  referente  ao  1º 
quadrimestre/2018  (Processo  nº  035.319/2018-68):  Com a  palavra  o  Sr.  presidente  Luiz 
Antônio, que fez a leitura do parecer conclusivo da Comissão de Finanças do CMSS elaborado 
no dia 21/06/2018, após a leitura , passou a palavra ao Conselheiro Coordenador da Comissão 
de Finanças do CMSS, Sr. José Ivo dos Santos, que aduziu que devido as mudanças na forma 
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com que atualmente é elaborada a prestação de contas ficou um pouco mais difícil a análise, 
que  mesmo  assim,  correu  na  normalidade  e  que  a  secretária  prestou  as  informações 
necessárias acerca dos questionamentos da Comissão, enfatiza também que sempre no final 
dos pareceres, recomenda que a aprovação final das contas seja dado pelo TCE, por fim, 
convida todos os conselheiros interessados em participar da reunião da comissão de finanças 
serão todos benvindos, com a palavra o Presidente Sr. Luiz Antônio, que questiona a plenária  
se existe alguma dúvida sobre a prestação de Contas do 1º quadrimestre/2018, pede a palavra  
o Conselheiro Sr. Vlamir Mateus Leite, dizendo que este é o terceiro ano que continua com a 
dúvida do quanto que é gasto especificamente com a Saúde Mental, que esteve presente na 
Audiência Pública realizada na Câmara de Santos, para prestação de contas e que foi passado 
os valores por auto, que não conseguiu entender, solicita ajuda ao secretário de saúde, a sua 
equipe, para que explique o quanto é destinado especificamente para saúde mental, com a 
palavra  o  Sr.  José  Ivo,  coordenador  da  Comissão  de  Finanças,  que  antes  de  chegar  a  
prestação  de  contas  fez  o  convite  a  todos  os  conselheiros  para  participar  da  reunião  de 
prestação de contas, informando inclusive os dias das reuniões, que não apareceu nenhum 
conselheiro, apenas os que integram a Comissão, que na plenária não existe condição para 
explicar detalhadamente por ser complexa as contas, com a palavra o Sr. Laércio de Carvalho, 
contador da SMS, informando que estas informações estão disponíveis em vídeo para todos 
aqueles que solicitarem, que estas informações foram demonstradas na apresentação que 
ocorreu na Câmara Municipal, pede a palavra o Conselheiro Sr. Jorge Viana, que diz ter as  
mesmas dúvidas que o Sr. Vlamir, que é importante a transparência, solicitou que apresenta-se 
na plenária da forma como foi apresentado na Câmara, pede a palavra o Secretário de Saúde 
Adjunto,  Dr.  Valter  Makoto  dizendo  que  essa  gestão  possui  uma  característica  que  é  a 
transparência, que o tribunal de contas já aprovou a prestação de contas e que estão todas  
disponíveis  para  consulta,  só  não  tem  a  informação  quem  não  quer,  com  a  palavra  o 
Conselheiro Sr. Dalve Negrão, dizendo que pertenceu a Comissão de Finanças e reconhece o 
trabalho do Conselheiro Sr. José Ivo, por ser conhecedor do assunto e exigente, sugere que a 
prestação de contas que é feita na Câmara seja feita da mesma forma no CMSS para os 
conselheiros, que reconhece a responsabilidade da Comissão de Finanças e confia no trabalho 
da Comissão, com a palavra o Sr. Carlos Solano, dizendo que a dúvida existe por causa dos 
problemas que existem, falta lanches, as condições são ruim, falta transporte, solicita que o 
relatório venha especificado o que é gasto com a saúde mental, por escrito, com a palavra o 
Secretário  de  Saúde  Sr.  Fábio  Ferraz,  aduzindo  que  a  interpretação  que  esta  tendo  é 
“Accountability”,  que  significa   responsabilidade  com  ética  e  remete  à  obrigação,  à 
transparência, de membros de um órgão administrativo, que vê o rigor que é tratada as contas 
pela Comissão de Finanças na pessoa do Sr. José Ivo, que Santos é reconhecida pela sua 
política  de  transparência,  com  nota  10  dada  pelo  MPF,  que  vai  procurar  uma  forma  de 
esclarecer essas dúvidas com mais simplicidade para o melhor entendimento do Conselheiro, 
com a palavra o presidente Sr. Luiz Antônio, que submete o processo de prestação de contas 
da  saúde  referente  ao  1º  quadrimestre  de  2018  (Processo  nº  035.319/2018-68) para 
aprovação da plenária, que APROVA por maioria dos votos, com abstenção do Conselheiro Sr. 
Carlos Solano, após, da continuidade aos trabalhos, com a apreciação do Item seguinte da 
pauta 03) Informes do CMSS; O presidente Sr. Luiz Antônio, informou as faltas justificadas, a 
Conselheira Sra. Dulcinéia do Nascimento (e-mail), a Sra. Adriana Helena Pauluci Politano (e-
mail),  a  Sra.  Sandra  Maria  Hamue  Narciso  (e-mail),  informa  a  seguir,  que  o  CMSS  e  a 
Comissão de Saúde Mental, participaram de uma reunião com o Ministério Público, que foi  
satisfatória, que vai ser agendada uma próxima reunião envolvendo a Secretaria de Saúde, o 
Conselho através da Comissão de Saúde Mental  e o Ministério  Público,  para melhoria  do 
atendimento, o Sr. Luiz Antônio passa a palavra ao senhor Secretário de Saúde do Município 
para  seus  informes 04)  Informes  da  SMS;  O  Sr.  Secretário  informa  que  o  Governador 
autorizou o aumento do custeio em 6 milhões de reais até o final do ano para o HES, que com 
isso, foi assumido com o Governo do Estado de fechar o ano com 124 leitos no HES, já com os 
leitos de clínica cirúrgica em funcionamento, informa também, que houve o convite do Governo 
do Estado de Goiás, para que a Cidade de Santos apresenta-se sua experiência exitosa sobre 
a  mortalidade infantil,  em razão de Santos  ser  referência nessa questão,  também informa 
sobre a inauguração da Policlínica do Jardim Piratininga, que a obra da Policlínica do Jardim 
Rádio Clube esta bem adiantada, acredita que na próxima reunião já tenha novidades em 
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relação a conclusão das obras, informa também a implantação em 3 Policlínicas o espaço 
destinado a Escola das Mães, para que seja realizado as atividades do pré-natal, que também 
será inaugurado a nova base do SAMU no morro da Nova Cintra, que a data será comunicada 
aos Conselheiros.  05) Informes das Comissões Temáticas;  o Sr. Silas lê para plenária um 
relatório de visita, elaborado pelo Conselheiro Local, acerca das condições da Policlínica do 
Rádio Clube, relatando problemas no RH, na parte elétrica, ausência de equipamentos de ar 
condicionado,  as cadeiras odontológicas estão em péssimas condições,  falta  aparelhos de 
autoclave,  falta  também medicamentos,  e vários outros problemas,  que vários usuários de 
outros  municípios  vem  retirar  medicamentos  nessa  Policlínica,  inclusive  até  agredindo  os 
funcionários, pede providências, que essa situação foi informada ao Sr. Haroldo da SMS, com 
a palavra o Conselheiro Sr. Vlamir, coordenador da Comissão de Eleição do Conselho Gestor,  
dizendo que o conselho gestor é fundamental para essa função de fiscalização, que dentro das 
unidades são desenvolvidas várias ações, que haverá visita na Policlínica do Campo Grande, 
depois  na  Policlínica  do  Jardim  São  Manuel,  também  na  Vila  São  Jorge,  dia  04.07,  na 
Policlínica do Bom Retiro, também no CAPS Praia, no dia 05.07 na Alemôa, no AMBESP, dia 
16.07, no AMBESP da Zona Noroeste no dia 25.07, com relação a Comissão de Saúde Mental,  
sobre a reunião com o ministério Público, foi conversado sobre a situação da Saúde Mental, 
que a dois anos a Sra. Sandra Chioro, tentou aprovar o atendimento para infância e juventude,  
que a época os Conselheiros questionaram alguns pontos que ela não soube responder, sendo 
que foi  tirado de pauta, que também na Conferência de Saúde, na sala da saúde mental,  
houve a tentativa de aprovar o atendimento a infância e juventude e não conseguiu por causa  
de  questões  equivocadas,  mesmo assim,  esse  projeto  foi  implementado,  e  com inúmeras 
falhas, que foi parar no Ministério Público, que convocou o CMSS para ser discutido, com a 
palavra o Sr.  Luiz Antônio que passa para o próximo item da pauta  06) Assuntos gerais 
referentes à Saúde do Município de Santos; com a palavra o Sr. Silas da Silva, informa que 
foi lhe dado o prazo de 40 dias para que fosse resolvido os problemas do Campo Grande, que 
já se passou os 40 dias e nada foi resolvido, pede ao Sr. Haroldo que resolva os problemas,  
cita também que após 12 anos os moradores do Piratininga tem uma Policlínica descente, que 
eles merecem, que a luta agora é para que a Ilha Diana, tenha uma Policlínica, com a palavra  
o Sr. Carlos Solano, que participou da plenária da Criança e do adolescente, que chamou a  
atenção que o Vereador Boquinha mandou verbas parlamentares para saúde mental, sendo 50 
mil para compra de material de consumo, 44 mil para busca ativa, 15 mil para primeira infância,  
e 50 mil para o programa saúde escola, para capacitação da saúde mental, questiona que não 
houve a aprovação da ata, que só foi colocado em votação se lia ou não lia, diz que na ata 
anterior  foi  colocado que o endereço não existia,  e  que na verdade existe  mais que está 
invadido, que não quer pensar que este conselho existe para dar aparência legal para coisas,  
com a palavra o Presidente do Conselho dizendo novamente ao Sr. Carlos Solano, que a Ata 
foi  posta para aprovação e que foi  aprovada, com a palavra o Sr.  Carlos Alfredo Ferreira,  
conselheiro  local  do  Jardim Radio  Clube,  que tem orientado o  pessoal  da  obra,  que seja 
discutido  a  forma  como  é  realizado  a  obra,  descreveu  vários  problemas  que  existem  na 
unidade, que já foi posto os problemas em ata do conselho local e nada foi resolvido, pede 
providências,  com  a  palavra  o  Sr.  Rivaldo  Novaes,  aduzindo  a  questão  da  formação 
profissional, que a preocupação reside na questão onde as carreiras da saúde começarem a 
substituir  o  ensino presencial  pelo ensino a distância,  que a área de saúde necessita  ser  
presencial, pede que os Conselhos de saúde façam uma moção contraria ao ensino a distância 
em especial na área da saúde, para que não haja prejuízo na humanização existentes nesses  
cursos, que quer fazer esse debate no conselho, com a palavra a Sra. Maria dos Anjos que é 
usuária,  informa que esta tendo dificuldade na marcação de exames pelo AMBESP, que o 
serviço de agendamento não esta ligando para o usuário informando sobre o agendamento 
das consultas, que isso prejudica o usuário, que tem perdido o prazo das consultas porque os 
exames não são agendados dentro do prazo, que se não tem os exames não pode passar pelo 
médico, pede providências, com a palavra o Sr. José Marcelo que agradece o empenho da 
secretaria  na  resolução  dos  seus  problemas,  que  tem  atendido  muito  bem,  sugeriu  ao 
secretário que houvesse maior integração nas informações prestadas pelos funcionários que 
agendam exames clínicos, nos sentido de otimizar as datas de agendamento, para que não 
seja marcado um exame num determinado dia e outro exame similar dois ou três dias depois,  
para  que  seja  marcado  todos  no  mesmo dia,  com a  palavra  a  Sra.  Heloisa  Helena,  que 
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agradeceu  a  visita  do  Sr.  Secretário  na  Unidade  que  ela  representa,  pede  que  as 
reivindicações  sejam  atendidas,  com  a  palavra  o  Secretário  de  Saúde,  explica  que  a 
intervenção que esta sendo realizada na unidade do Rádio Clube, é grande e especialmente 
na questão do esgoto, que também vai ser realizado na parte elétrica e posteriormente nas 
demais áreas da unidade, que as reivindicações foram anotadas e que na medida do possível  
serão resolvidos  nada mais a ser discutido o Sr. Luiz Antônio da Silva dá por encerrada a 
sessão plenária às 20:45 min, o áudio na integra desta plenária esta arquivado no Conselho 
Municipal de Saúde e eu Milton Marcelo Hahn lavro a presente ata. 
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